

## 教育家扶輪人--李熙謀博士

### Rotarian Educator – Dr. Li Hsi-Mou

By Herbert K. Lau (劉敬恒) (Rotary China Historian)

15 April 2015



Dr. Li Hsi-Mou (李熙謀博士), PhD (*Harvard*), MSc (*MIT*) (11 October 1896 - 26 February 1975), a notable educator, electrical engineer, and politician in the Republic of China (中華民國), was a dedicated Rotarian who had been 3 times charter member of 3 Rotary clubs in 3 different cities.

Li first joined Rotary as a charter member and director of Hangchow Rotary Club (杭州扶輪社) when he was Dean of the College of Engineering, National Chekiang University (國立浙江大學) in the provincial city Hangchow (*Hangzhou*) (杭州) of the Chekiang (*Zhejiang*) Province (浙江省). The Club was admitted to Rotary International on 23 June 1932, and was the first Mandarin speaking Club in the Rotary China and Rotary World History, though the 27 charter members were multi-nationalities.

When he was appointed Councillor of the Education Ministry, Li joined in 1933 the organizing of the Nanking Rotary Club (南京扶輪社) in the Republic's capital Nanking (*Nanjing*) (南京) as a charter member and vice-president. The Club was provisional since 7 December 1933 and then was admitted to Rotary International on 19 January 1934. There were 29 charter members of multi-nationalities.

In the year of 1948, Li was the Director of the Education Bureau in the Shanghai Municipal Government. Upon the call of Dr. Chengting Thomas Wang (王正廷博士) (Rotary International 2nd Vice-President 1945-1946), Li joined the organization of the first all-Chinese Rotary Club in China---Shanghai West Rotary Club (滬西扶輪社). No doubt, the Club was Mandarin speaking. There were 23 charter members and the Club was admitted to Rotary International on 16 November 1948. Regrettably, the Club survived very short life and was terminated on 24 January 1952 due to unfavourable social and political environment under the communist administration since the establishment of the People's Republic of China (中華人民共和國) on 1 October 1949.

Following the Kuomintang Government, Li moved to Taiwan (臺灣) in 1949 and carried on his profession as an educator in various fields.

## Sketch of Li Hsi-Mou

Li Hsi-Mou (李熙謀) was born in Chekiang (*Zhejiang*) province of the Ch'ing Empire (大清國浙江省嘉善縣). Li's courtesy name was Zhenwu (振吾). Li studied electrical engineering at Shanghai Industrial and Vocational College (上海工業專門學校) (forerunner of National Chiao Tung University 國立交通大學). Li later was qualified and obtained Chekiang provincial grant to study in the United States.

Li obtained Master Degree of Science (MSc) in electrical engineering from the Massachusetts Institute of Technology in 1918. After obtaining Doctor of Philosophy degree (PhD) from Harvard University, Li returned to the Republic of China.

Li taught at the National Jinan University (國立暨南大學) (located in Shanghai) and the National Chekiang University (國立浙江大學) in Hangchow (*Hangzhou*) (杭州). Li was the provost and department chair of Jinan University. Invited by Chekiang University president Chu Ko-Chen (竺可楨), Li joined Chekiang University faculty and was the first Dean of its School of Engineering. Li was also the Provost of Chekiang University.

In 1928, Li also became the first director of Chekiang Provincial Telephone Exchange Bureau (浙江省電話局) and the director of Chekiang Broadcasting Station (浙江省廣播電臺台長).

In October 1934, Li along with Ku Yu-Hsiu (顧毓琇) and Chang Ting-Chin (張廷金) co-founded the Chinese Society for Electrical Engineers (中國電機工程師學會) in Shanghai. Li served the Society as the first president.

In 1941, due to Japanese invasion during the Second Sino-Japanese War, the Chiao Tung University in Shanghai had to move to the war-time capital of China---Chungking (*Chongqing*) (重慶). Li was appointed the Provost of Chiao Tung University. After the war victory in 1945, Li kept his professor position at Chiao Tung University and was concurrently the director of Shanghai Education Bureau (上海市教育局局長).

In 1948, Li was elected Representative of the First National Congress of Constitution of the Republic of China (第一屆國民大會第一次會議代表). In 1949, Li was a representative of UNESCO for China stationed in Japan. During the year, the seat of the central government of the Republic of China moved to Taipei of Taiwan (臺灣臺北).

In 1953 from Japan, Li returned to Taipei, and became the Curator of Taiwan Provincial Museum (臺灣省立博物館館長), concurrently the Executive Secretary of the Atomic Energy Council of Executive Yuan (行政院原子能委員會執行祕書), as well as Chair of the Science Education Committee of the Ministry of Education (教育部科學教育委員會主任委員).

In 1958, invited by the Education Minister Mei Yi-Chi (梅貽琦), Li served as the Deputy Minister. In the same year, Li concurrently to serve as the first to third director of the Institute of Electronics (電子研究所) when the National Chiao Tung University (NCTU) was re-established in Hsinchu (新竹). In 1967, Li retired from NCTU. In 1970, Li served Soochow University as the Dean of the College of Science (東吳大學理學院院長).

On 26 February 1975, Dr. Li Hsi-Mou died due to heart-attack at home in Taipei at his age 80.



1958年10月30日--中華民國教育部李熙謀常務次長代表梅貽琦部長授旗童子軍戰時服務隊。

30 October 1958 -- Deputy Minister Li Hsi-Mou, Education Ministry of the Republic of China, presented the flag to the Boy Scouts Wartime Service Team, on behalf of Minister Mei Yi-Chi.



1964年2月28日--中華民國出席在澳洲舉行的聯合國文化教育科學組織會議代表李熙謀（左）和程天放（右），由雪梨經香港返抵臺北。

28 February 1964 -- Li Hsi-Mou (left) and Cheng Tien-Fong (right), representatives of the Republic of China attending the United Nations Cultural, Educational and Scientific Organization Conference held in Australia, returned to Taipei from Sydney via Hong Kong.

## 教育家扶輪人--李熙謀博士



李熙謀博士(Dr. Li Hsi-Mou, PhD (Harvard), MSc (MIT)) (1896年10月11日-1975年2月26日)，中華民國著名教育家、電機工程師和政治家，是一位熱心的扶輪社員，是三個不同城市的三個扶輪社的創社社員。

李熙謀最初加入扶輪社，是杭州扶輪社(Hanghzow Rotary Club)的創社社員和理事，當時他擔任浙江省杭州市國立浙江大學工學院院長。該社於1932年6月23日加入國際扶輪，是中華扶輪和世界扶輪史上第一個使用華語的扶輪社，儘管27位創社社員來自多個國家。

1933年，李熙謀出任中華民國教育部顧問後，加入位於首都南京的南京扶輪社(Nanking Rotary Club)為創社社員及副社長。南京扶輪社於1933年12月7日成立，1934年1月19日加入國際扶輪，創社社員有29名，國籍多元。

1948年，李熙謀出任上海市政府教育局局長。在國際扶輪1945-1946年度第二副社長王正廷博士的號召下，李熙謀加入了中華扶輪史上第一個全華人的扶輪社---滬西扶輪社(Shanghai West Rotary Club)。當時，這個以華語為官方語言的扶輪社有23位創社社員，並於1948年11月16日加入國際扶輪。遺憾的是，自1949年10月1日中華人民共和國建政以來，中國共產黨統治下的社會和政治環境不適合扶輪活動。因此該社壽命短短只有兩年多，於1952年1月24日解散。

1949年，李熙謀追隨中華民國國民黨政府移居臺灣，繼續從事不同領域的教育工作。



## 生平略傳

李熙謀生於1896年10月11日(大清國光緒二十二年九月初五)，字振吾，浙江嘉善西塘鎮人。自幼聰穎絕倫，鄉里稱頌。早年負笈上海，進入上海工業專門學校(交通大學前身)攻讀電機學，繼而考取浙江省留美官費考試，赴美國求學。1918年獲麻省理工學院(Massachusetts Institute of Technology)電機工程碩士，嗣後進入哈佛大學(Harvard University)研究，得哲學博士學位後歸國。

李熙謀曾任教於國立暨南大學(位於上海)，任教務長兼系主任。李熙謀曾應浙江大學(位於杭州)校長竺可楨邀請，加入浙江大學任教，並擔任首任工學院院長，也曾任教務長。

1928年，李熙謀任浙江省電話局首任局長、浙江省廣播電台台長。1929年12月，杭州商辦電話公司業務下滑，難以為繼。接國民政府交通部指令，浙江省長途電話局出資33.68萬元接收了商辦電話公司。由此，長途電話、市內電話趨於統一。辟設杭州市自動電話，設置各縣電臺。並更名為浙江

省電話局。隨即在惠興路中段興建大廈，安裝自動交換機。而這一切的操盤者，就是李熙謀。

1934年10月，為配合國民政府政策、發展工業及繁榮經濟，李熙謀與顧毓琇、張廷金在上海共同創辦中國電機工程師學會。14日，中國電機工程師學會於上海八仙橋基督教青年會九樓西廳舉行成立大會，李熙謀任首任會長。

1941年，由於日本帝國的戰爭侵略，上海交通大學不得不遷往中國戰時首都—重慶。李熙謀應吳保豐校長之邀，返母校擔任教務長。

1945年對日抗戰勝利後，交大在上海復校。李熙謀以交通大學教授兼上海特別市教育局局長，對於收復區內的教育，多所擘畫，貢獻良多。

1948年李熙謀當選為中華民國第一屆國民大會第一次會議代表。1949年，李熙謀擔任聯合國教育、科學及文化組織(United Nations Educational, Scientific and Cultural Organization, UNESCO)中國駐日本代表。年內，中華民國中央政府所在地遷至臺灣臺北。

1953年李熙謀自日本返回臺北，任臺灣省立博物館館長，兼行政院原子能委員會執行秘書、教育部科學教育委員會主任委員。

1958年，李熙謀應教育部長梅貽琦之邀，接任教育部常務次長。是年交通大學在臺灣復校，成立「電子研究所」，聘請李熙謀兼任第一任所長。1961年，教育部與國際電信聯合會簽約，以聯合國特別基金，在交大電子研究所之下，設立「電信電子研究中心」。交大在臺灣復校時，在美國校友功不可沒；而居間的聯繫與募款工作，李熙謀出力甚鉅，方使交大復校的經費，得以無慮。

1967年，李熙謀任電子研究所所長三任期滿，功成身退，改任行政院原子能委員會專任委員。1970年，李熙謀受東吳大學端木愷校長之邀，任該校理學院院長，其誨人不倦之精神，老而彌篤。

李熙謀體質強健，嚴冬仍行冷水浴。1975年2月26日，猝以心臟麻痺，逝世臺北寓所，享年八十歲。為感懷李熙謀之貢獻，交通大學於光復校區竹湖東側，建「振吾亭」，以示紀念。

## 李熙謀 - 中華民國政府官職資料庫

- |            |      |                                  |
|------------|------|----------------------------------|
| 1955-06-03 | 任    | 中華民國出席聯合國召開之原子能和平用途國際會議全權代表      |
| 1958-08-18 | 任    | 中華民國出席聯合國召開之第二屆原子能和平用途國際會議首席全權代表 |
| 1959-09-05 | 任    | 中華民國出席國際原子能總署大會第三屆常會代表           |
| 1961-03-03 | 呈請辭職 | 教育部常務次長                          |
| 1962-09-11 | 任    | 中華民國出席國際原子能總署大會第六屆常會代表           |
| 1964-08-12 | 任    | 中華民國出席第三屆國際原子能和平用途會議首席全權代表       |
| 1964-08-12 | 任    | 中華民國出席國際原子能總署大會第八屆常會代表           |
| 1966-09-16 | 任    | 中華民國出席聯合國教育科學暨文化組織第十四屆大會代表       |
| 1967-02-01 | 任    | 五六年特種考試國防部行政及技術人員考試典試委員          |
| 1967-09-05 | 任    | 中華民國出席國際原子能總署大會第十一屆常會代表          |
| 1968-10-01 | 任    | 中華民國出席聯合國教育科學暨文化組織第十五屆大會代表       |



# 憶先岳父李熙謀博士

(本文插圖刊第122頁)

江祿煜

我的岳父李熙謀（振吾）博士，離開人間已過十個年頭了。他於一九七五年二月二十六日去世的噩耗，抵達住在美國東岸的我們時，我剛才接受美國陸軍部一份工作，正在辦理報到手續，一時無法回臺奔喪，而我內人正患染流行性感冒，這一突然而來的驚人消息，使她的感冒立刻加重，那時她的妹妹即將從香港飛赴臺北，在越洋電話裏，勸她不宜遠行。在這漫長的十多年歲月中，我們一面耿耿於懷，悵惘莫名；一面等待一日，親去靈前行禮。

一九八五年十一月底我退休後，即與內人飛往臺北，要向在陽明山上先岳父的墓地致敬，瞻仰交通大學爲紀念他創辦電子研究所功績而建的「振吾亭」，並拜訪他生前的親友，感謝他們幫忙辦理喪事。我們的兒子康城，一九八五年秋去臺北做事，他恰好也可參加這些活動。對於這次旅行，我與內人已計劃甚久，一旦即將實現，心中有許多感想和期待。

## 西子湖畔初次見面

一個初冬的早上，當載運我們的西北民航機，正向太平洋彼岸——臺北——飛去，我看着窗外的白雲，腦海中頓然浮起了在同樣一個天氣晴和的日子，我第一次遇見後來成爲我岳父的一幅圖畫；那是五十多年前的杭州青年會的西餐廳。這裏，先談李熙謀先生跟我家鄉與家庭的關係。

他跟我家是世交，與先父且有金蘭之譜。李先生又是我們嘉善縣西塘鎮的「神童」，第一名考取

浙江官費留美，第一個獲得美國哈佛大學博士。同國後，在一九二〇後期和一九三〇初期，他在杭州擔任浙江大學工學院長和浙江省電話局長。

我們小鎮上的人，無論爲自己求職或子女上學，都要找他們認爲在省城裏最有辦法的同鄉幫助。

我父親每年春季總帶着母親、二哥與我，到杭州去「燒香」，其實是「借佛游春」。有一年，在浙江省政府主席張靜江先生及民政廳長朱家驥先生主持下，中國第一次規模偉大、內容精彩的西湖博覽會在省城揭幕，李先生被請爲工業館長。

我們也去趁熱鬧，到了杭州。雖然並不是要找事，亦不是想進浙大工學院，但我們還是去拜訪我們鎮上在杭州最傑出的同鄉李熙謀先生。而李先生則請我們在青年會吃西菜。

不能同日而語。

自從這次會面後，一直沒有再見過他，直到抗戰勝利，他從後方回到上海，負責教育局的職務。那時，我已跟他長女碧英（令儀）小姐結婚，且生有一男孩。不過，在抗戰初期，我曾將我在「東方雜誌」發表一篇關於中國行政問題一文的副本，寄到他上海的寓所。後來，我聽內人說：她看見這篇放在她父親寫字檯上的文章，便問：這是不是我們西塘的江祿煜呢？她父親答：是的，並微笑地對他女兒看着，似乎等待她也許有其他問題，但是她沒有接下去。

## 紐約重逢訪友話舊

我跟先岳父接觸最多的時期，不在上海，而是先在紐約，後在臺北。五十年代我在紐約大學研究院讀書時，他曾來美國多次。那時，他剛辭去聯合國教科文組織駐日代表，回臺後，就聘爲行政院原子能委員會委員兼執行秘書、教育部科學委員會主任委員。他第一次來紐約時，我似乎記得他是政府派來考察美國原子能和平用途的代表團成員之一，其他代表亦都是科學家。有一位是物理學家，即後來主持臺大原子核物理實驗室的戴運軌教授。因爲這是自從跟岳父在上海分別後第一次的聚首，我特地僱了計程車從紐約市中心到郊外的甘迺廸國際機場的終站去接他。這代表團不久即去華府接洽公務，拜訪當時駐美大使化教育家，跟在鄉下有些仍是多烘頭腦的老師，

士博謀熙李父岳先憶

——各方景仰的元老外交家顧維鈞博士。

岳父另一次訪美，是一個人來的，他住在我

孟哈頓東區的公寓裏，我們有較多的時間談話。

他講到臺灣各方面的進步，政府的勵精圖治，青年的力爭上游。他特別提到當時教育部長張其昀先生的任勞任怨和埋頭苦幹。他又告訴我，在許多國際組織，像教科文組織，上層的主管人士往往忙得席不暇暖，而下層工作人員，亦勤奮不怠，唯有一部份中級職員，夜郎自大，故步自封。

這是他的經驗之談，對於當時正在研究國際組織的我，實是寶貴的啓示。

在他旅紐時期，我們不時出去訪友。有一次，到東區八十一街胡適之先生寓所，去拜訪這位「新文化運動」的健將。他一聽我的聲音，就說：「您一定是上海附近的鄉下人。」我說：「我家原籍是安徽徽州，可能是跟胡太太（姓江）五百年前共一家。」那次由岳父介紹而認識我一向敬仰的胡適之博士，非常高興。後來在我朋友經營的中菜館內，好幾次碰見胡博士，總是招呼稍談片刻。岳父與我，又去參加紐約華美協進社主辦的每月聚餐會。在那裏，他碰見不少舊同事和老朋友，像程其保先生（他們兩人及另外三位教育家，一九三〇年初期，奉命考察歐洲各國教育

，岳父負責職業教育）、潘公展先生（勝利後，選為上海市議會議長，岳父其時任上海教育局長）及趙曾珏先生（上海市公用局長，爲岳父同僚）。當時，岳父恐怕已有交大復校的意思，所以想跟交大校友，像曾珏先生，交換意見。爲吸收科技方面的最新知識，他老人家託我向學校圖書

館借出有關核子科學的書籍。他的好學不倦精神，我無任欽佩。

我們翁婿間的談話，當然不限於「讀書」、「辦學」及「研究」等大道理，亦有輕鬆的一面。有一天，我請他到外面吃飯，並到「無線電城」看電影和雜要。他在美念書的時候，這座娛樂場所尚未存在。那天的電影好像是「羅伯斯先生」（Mister Roberts），由亨利方達和最近去世的傑美凱格內主演。故事是描述太平洋戰事末期，一艘美國供應艦在離沖繩島不遠的海面上從事補給任務的情形。想不到幾年後，我們前往沖繩島一住十多年，而岳父亦來該處看望我們（後面再提）。在我們回公寓途中，在一家歐洲人開的麵包店，買了一個蘋果蛋糕（Apple cake）；他說這比平常吃的蘋果餅（Apple Pie），滋味更好。一試之下，果然如此。這些日子，我跟他朝夕相處，覺得他的舉止瀟灑，跟我在杭州第一次遇見他時，並無改變。而他的實事求是、雍容大度以及愛國熱誠，給我留下極深刻印象。至於他的閒話家常，使我們尊卑間關係，更富有人情味。

## 發展科技爲國儲才

岳父不但時常奔走臺北與新竹、臺北與外雙溪之間，從一九五九年起到一九六九年，他差不多每年到奧京維也納出席聯合國原子能總署大會。除第七、九、十、十二屆爲副代表外，從第三屆起到十三屆（

一九六九年），他都以正式代表身份出席。主要任務是維護中華民國的席次，同時並爭取總署繼續對臺灣原子能和平用途的支助，在這兩方面，他的努力確是成功。有時，他亦出席其他國際組織的會議，如在巴黎的聯合國教科文組織。

一九六五年十月，岳父與當時教育部長黃季陸先生從海外開會回來，路經東京，我們事前邀

他對於這方面的貢獻，他的同事、友人和政府主管人員，知道的一定比我多。在「李熙謀先生哀思錄」中，孫亞夫先生、盛慶珠院長等的悼文，已有很詳盡的報導。我這裏所要略爲提起的，是我們親自體驗的事情。有一時期，他每週至少二、三次奔波於臺北與新竹二地，風雨無阻。新竹是交大電子研究所的所在，亦是復校後交大的校址。我們在臺北時，總是在黃昏時，到臺北車站等他回來。在七十年代初期，他轉任東吳大學理學院長，差不多每天往來於臺北市與外雙溪之間。以七、八十歲的高齡，經常這樣的僕僕風塵，比他年紀輕好幾歲的學生和同事常說：他們是吃不消的。雖然由於保養有道，岳父體質素健，但是，我想，他幫助政府發展科技的決心，爲國家造就人才的志願，亦是使他鍥而不捨、貫徹始終的一重要因素。

## 奧京開會沖繩小憩

岳父不但時常奔走臺北與新竹、臺北與外雙溪之間，從一九五九年起到一九六九年，他差不多每年到奧京維也納出席聯合國原子能總署大會。除第七、九、十、十二屆爲副代表外，從第三屆起到十三屆（一九六九年），他都以正式代表身份出席。主要任務是維護中華民國的席次，同時並爭取總署繼續對臺灣原子能和平用途的支助，在這兩方面，他的努力確是成功。有時，他亦出席其他國際組織的會議，如在巴黎的聯合國教科文組織。

一九六五年十月，岳父與當時教育部長黃季陸先生從海外開會回來，路經東京，我們事前邀

請他們兩位老人家到我們沖繩家裏，盤桓數天，他們欣然同意。這恐怕是第一次部長階級的國府要員蒞臨沖繩島。為歡迎他們，我們在美軍的港灣文人俱樂部舉行一午餐會，作陪的，我們請了僑團領袖、幾位在琉球大學授課的美國教授，以及我們辦公處的長官和同事。因為這次是非官式的訪問，所以美軍方當局和琉球民政府官員，都沒有邀請在內。午餐會結束後，我們陪同黃部長和岳父「走馬看花」地遊覽沖繩島上的名勝，像當初一九四五年沖繩戰役末期日軍總司令及其參謀長剖腹自殺的山崖，代表琉球傳統的「守禮之門」，新年期間本地人必去謝神祈福的「波之上」寺，以及美軍各項設備。

那天早上，我們大家都坐在我們寓所前的陽臺上，遙望下面公路後的風平浪靜的東海，主客的心情都輕鬆得很。岳父說，這幾天來開會、講會，略盡地主之誼和小輩的責任，亦覺得非常安慰。

## 重回臺北難拾舊歡

當內人與我在一九八五年十二月十六日抵達桃園中正國際機場，辦好入境手續後，看見我們兒子康城在等待着。我頓然想起以前我們來臺北時，岳父總是在機場接我們。所以，這天我們一面看見兒子，十分高興，一面懷念我岳父，無任

悵惘。從桃園機場到臺北市中心，計程車要走一小時左右。那時，夜幕已降下，窗外沒有什麼好看，我又回想到過去多次探訪他老人家時，他生活方式上使我留下深刻印象的幾方面。

岳父自奉甚儉，但寬厚待人。我們每次從海舶來品。這些東西，他大部份都轉送給他的朋友們。他對我們小輩的來臺，表示歡迎，常請他的老朋友一起到家裏吃飯，這流露了他愛護子女和慷慨好客的天性。我們第一次來臺時，他老人家在百忙中，陪我們遊覽故宮博物院與陽明山公園。有一個週末，我們一起先到臺中訪問東海大學（也可說是我的母校），然後去日月潭住一夜。多年來，岳父常是單身在外，在這短短的一天、一晚，有女兒、女婿和外孫陪着，遠離市塵，徜徉於山水之間，尤其是置身於「桃花源」似的日子潭，我想他老人家一定感到非常愉快。此情此景，我永不會忘記。

岳父一位好朋友曾經說過：「平日振吾先生能有一、二天的休息，對身心有極大裨益，黃部長亦表同意。並講了幾個笑話。我們能有這機會，略盡地主之誼和小輩的責任，亦覺得非常安慰。

## 振吾亭中沉思往事

我們到了臺北之後，第一件事就是拜訪先岳父的朋友，接洽前往新竹參觀交大「振吾亭」和上陽明山掃墓的事宜。許多朋友都極願幫忙，特別是陳亞芳女士（曾任臺灣電信局長金耀輝的太太）。

訪問交大和探望「振吾亭」，很順利的做到，這要歸功於陳女士的熱心和交大郭南宏校長的支持。在陽明山上找尋先岳父的墓地，想不到遭遇相當困難，最後，要感謝他老人家「在天之靈」的「啓示」，我們終於達成心願。

到新竹去是搭交大郭校長派來的中型巴士，

，有深入淺出的說明。

另外，他告訴我，有兩個翻譯計劃正在進行中。一是中翻英，是將三卷的「天工開物」翻成英文。該書係明朝宋應星撰，歷舉中國歷代天產、人工的物品，像五金、丹青、舟車、珠玉等，注重其製造方法。他說，書中所舉出的許多工具，沒有適當英文名詞，這是一個困難問題。第二個英翻中的計劃，亦有類似的困難。這計劃是把英國漢學家李約瑟博士（Joseph Needham）的七卷「中國之科學與文明」（Science and Civilization in China）翻成中文。據我岳父說，這一計劃的主要困難在於「還原」，就是怎樣找到本書中所引用字句的原文。李氏在撰述這書時，參考了很多的中國古書，有些是晦澀而名不見經傳的冷書，在臺灣實在不易找到。在岳父去世時，這兩個翻譯計劃，似乎尚未完竣。目前情形如何，不得而知。

一小時左右就到達了交大校園。在校長室，這位年輕的大學首長就接見我們，約略地介紹交大的外  
現況，特別提到今年（一九八六）是交大九十週年校慶。我想，如果先岳父仍健在，他老人家一定會活躍地參加校慶的各項活動。郭校長並送給我們關於交大的紀念品，然後陪我們參觀校園內各座建築物，像中正堂、圖書館、資訊館、體育館、科學館等。在圖書館裏，我們看見有一室，專門陳列前交大校長凌鴻勛先生所贈送及著述的書籍，以及有關凌校長的文件。我不禁想到，先岳父一生遺下來的信件、文稿等紀念品，不知在那裏。後來，在校園中，又看到凌校長題的「飲水思源」石碑。這四字形容先岳父對交大復校的貢獻，非常恰當。郭校長說，為紀念第一任所長李博士的功績，他們電子研究所的第一期（郭校長亦其中之一）和第二期的畢業生，發起並聯絡各界集資建造「振吾亭」，請前教育部長亦是先岳父的好友——黃季陸先生——題字。我們與郭校長緩步走到該處，這亭是造在湖畔，傍花隨柳，一葉扁舟，風景優美。校長說，天氣好的時候，學生常到這裏念書或散步，「水木明瑟」，確是一個「流連忘返」的所在。最後，另由一位教授陪我們去參觀跟先岳父最有關係的電子研究所，它是在校園的另一部，是最早蓋起的一批建築物。我們走進電子研究所前，因為這裏陳列有許多精密的電腦機器，為避免把灰塵帶入，每人都穿着黃色的塑膠罩袍、穿着塑膠拖鞋和戴上塑膠帽子。我對於電腦，一無所知，只想到先岳父，根據一般人說，是他首先引進臺灣第一部電子計

算機，而現在臺灣各商店、各機關、各工廠，更不必說各大學的研究所，都有各式各樣的電子計算機。他「筚路藍縷」的精神，「慘淡經營」的決心，有此成就，在天之靈，亦必含笑而無憾了。

上陽明山，先後共有三次。第一次，搭一位曾在財政部任事的錢先生的車，他是去瞻仰他父親的墓。同行的陳女士，她從前去過先岳父的墓；這一次，目的是先去找所在，然後再選一日，準備食物、鮮花等，全家（包括小兒康城）登上山墳。可是，找來找去都尋不到。我們便輕聲地向他老人家懇求：這次雖然不是專誠來禮拜您的墓地，但是企望您給我們一個啓示，以便下次全家再來。果然，當我們車子開下去時，看見一個看墳的老人，立刻請他找尋國大代表李熙謀先生的墓地，然後以電話通知。隔了幾天，陳女士的電話來了，那看墳的老人已找到先岳父的墓。

於是，我們三人（包括康城）搭陳女士的車，又向陽明山進發。原來岳父的墓，因為好幾年沒有修掃，通達墓地的小徑，都已被野草遮滿，從外面看過去，簡直不會知道有墓地隱藏在一團叢林之外。幸而有兩位年輕人在前，推開兩旁的樹枝，踢開地上的野草，打出一條路來。走近墓地，首先看見的是先總統蔣公的題字：「振吾同志千古，志續長昭，蔣中正」。我們獻上糕餅、水菓和鮮花，並鞠躬致敬。我內人給錢於看墳的人，酬謝他領路之功，並關照他以後不時來清掃墓地。

清明時節左右，我們又去掃墓一次。當我將

要離開墓地，走下小徑之時，忽然想起因為我預定三月末回美，不知那一天再來臺北，上陽明山瞻仰他遺像，心中沉重得很。一九七三年秋他在松山機場送我回沖繩，那是見他最後的一面。其後，他時常有信來，翌年我們回美後，他每次寫信給我們，對找事一方面，有極誠摯的教誨：「你們在美找尋工作，一時得不到適宜處所，實不必

着急。Daniel（指康城）寫論文時，須到臺灣來找資料，可住在我處，頗為方便。」後來，又有

一信：「謀事千萬不要太急。在 Daniel 處，你更不可顯出焦急表情，使他讀書心情不安。」推愛之切，期許之深，我們無限感動。一九七五年春，我得到美國陸軍部一份很好的工作，因為要急於辦理各種手續，因而直到三月中才寫信告訴先岳父，但信到達臺北的一天，他已歸真。「

一着之誤」，終身遺憾。

想到這裏，下意識地回頭再向墓地一望，只看見先總統蔣公的四個大字「志續長昭」。岳父一生為國家、教育、科技和青年的貢獻，這四個字表達得恰當極了。他的壯「志」業已圓滿完成，他的功「績」則永在史冊之上。我尚有何憾？！一九八六年五月美國。